





**Esercizio 2** Calcolare l'integrale

$$\int_{-1}^1 \frac{|x| + (\sin x)^3}{1 + x^2} dx.$$

**Soluzione**

Osserviamo che

$$\int_{-1}^1 \frac{|x| + \sin^3 x}{1 + x^2} dx = \int_{-1}^1 \frac{|x|}{1 + x^2} dx + \int_{-1}^1 \frac{(\sin x)^3}{1 + x^2} dx.$$

Per quanto riguarda il primo integrale al secondo membro, la funzione integranda è pari quindi

$$\int_{-1}^1 \frac{|x|}{1 + x^2} dx = 2 \int_0^1 \frac{|x|}{1 + x^2} dx = \int_0^1 \frac{2x}{1 + x^2} dx = [\log(1 + x^2)]_0^1 = \log 2.$$

L'integranda del secondo integrale è invece dispari quindi

$$\int_{-1}^1 \frac{(\sin x)^3}{1 + x^2} dx = 0.$$

Ne risulta che

$$\int_{-1}^1 \frac{|x| + (\sin x)^3}{1 + x^2} dx = \log 2.$$

**Esercizio 3** Risolvere il problema di Cauchy

$$\begin{cases} y'' + 3y' + 2y = x^2 + 2x \\ y(0) = \frac{9}{4} \\ y'(0) = \frac{5}{2}. \end{cases}$$

### Soluzione

L'equazione differenziale è del secondo ordine a coefficienti costanti non omogenea. Cominciamo trovando una soluzione dell'omogenea. Il polinomio caratteristico è

$$\lambda^2 + 3\lambda + 2$$

che ha le radici  $\lambda_1 = -1$ ,  $\lambda_2 = -2$ . Quindi la soluzione generale dell'omogenea è

$$y_0(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{-2x}.$$

Determiniamo ora una soluzione particolare con il metodo dei coefficienti indeterminati. Dato che il termine noto è un polinomio di secondo grado e che 0 non è radice del polinomio caratteristico, cercheremo una soluzione del tipo

$$\bar{y} = Ax^2 + Bx + C.$$

Derivando otteniamo

$$\bar{y}' = 2Ax + B, \quad \bar{y}'' = 2A.$$

Sostituiamo ora nell'equazione differenziale ottenendo

$$2A + 3(2A + B) + 2(Ax^2 + Bx + C) = x^2 + 2x$$

quindi

$$2Ax^2 + (6A + 2B)x + (2A + 3B + 2C) = x^2 + 2x.$$

Uguagliando i coefficienti dei monomi dello stesso grado ricaviamo il sistema lineare

$$\begin{cases} 2A = 1 \\ 6A + 2B = 2 \\ 2A + 3B + 2C = 0 \end{cases}$$

che ha come soluzione  $A = \frac{1}{2}$ ,  $B = -\frac{1}{2}$ ,  $C = \frac{1}{4}$ . Una soluzione particolare è quindi

$$\bar{y}(x) = \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + \frac{1}{4}.$$

La soluzione generale dell'equazione non omogenea risulta quindi

$$y(x) = y_0(x) + \bar{y}(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{-2x} + \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + \frac{1}{4}.$$

Ricaviamo ora i coefficienti  $c_1$  e  $c_2$  imponendo le condizioni iniziali. Calcoliamo prima la derivata della soluzione

$$y'(x) = -c_1 e^{-x} - 2c_2 e^{-2x} + x - \frac{1}{2}.$$

Sostituendo  $x = 0$  otteniamo

$$y(0) = c_1 + c_2 + \frac{1}{4}, \quad y'(0) = -c_1 - 2c_2 - \frac{1}{2}.$$

Abbiamo quindi il sistema lineare

$$\begin{cases} c_1 + c_2 + \frac{1}{4} = \frac{9}{4} \\ -c_1 - 2c_2 - \frac{1}{2} = \frac{5}{2} \end{cases}$$

che ha come soluzione  $c_1 = 7$ ,  $c_2 = -5$ . La soluzione del problema di Cauchy risulta quindi

$$y(x) = 7e^{-x} - 5e^{-2x} + \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + \frac{1}{4}.$$